
CONCIMAZIONE ORGANICA DI FONDO:  Letame, stallatico, pollina, cornunghia ecc. si apporta principalmente nel periodo invernale, interrata con la vangatura. Se non è stata apportata prima, fornirla prima del trapianto.
CONCIMAZIONE IN BUCA: Guano, pollina, compost, fertilizzanti NPK ecc. possono essere  collocati in buca al trapianto, non a contatto con le radici o ancora meglio 2 settimane prima.
CONCIMAZIONE DOPO IL TRAPIANTO: per le specie a ciclo lungo che amano concimazioni abbondanti per produzioni più generose è cosigliabile apportare  concime NPK o a base di borlanda  ogni 3 settimane anche durante la coltivazione.

SPECIE

AGLIO LIL PATATA 
BIETOLA COMPOSITE 4 X LATTUGA - FRAGOLA

CAROTA 30 15 MEDIA X AL TRAPIANTO E POI SETTIMANALMENTE  SOLO IN CASO DI SICCITÀ

ANGURIA CUC CUCURBITACEE LEGUMI 
COMPOSITE 4 NO LATTUGA - CIPOLLA

SEDANO 200 100 ABBONDANTE X X X ABBONDARE  A INIZIO ALLEGAGIONE E INGROSSAMENTO DEI FRUTTI

ASPARAGO LIL PATATA CAROTA 
ASPARAGO

MAIS 
FRAGOLA 7 X

LATTUGA
SPINACIO

FAGIOLINO
100 30 ABBONDANTE X SETTIMANALMENTE NEI PERIODI ASCIUTTI

BASILICO LAB LABIATE SOLANACEE 2 X POMODORO FINOCCHIO
CETRIOLO 30 20 MEDIA X FREQUENTE SENZA BAGNARE LE FOGLIE

BIETOLA DA 
COSTE CHE SPINACIO 

BIETOLE
CIPOLLA 
FAGIOLO 3 X CIPOLLA RAVANELLO

CAVOLI 30 25 MEDIA FREQUENTE, SENZA RISTAGNI 

BIETOLINE
DA TAGLIO CHE SPINACIO 

BIETOLE
CIPOLLA 
FAGIOLO 3 X CIPOLLA RAVANELLO 30 10 MEDIA X FREQUENTE, SENZA RISTAGNI 

BIETOLA
DA RADICE CHE SPINACIO 

BIETOLE
CIPOLLA 
FAGIOLO 3 X CIPOLLA RAVANELLO

LATTUGA 30 10 MEDIA X FREQUENTE, SENZA RISTAGNI, RIDURRE PRIMA DELLA RACCOLTA 

CARCIOFO COM CARDO 
CARCIOFO

SOLANACEE
BIETOLA 5 NO

LATTUGA
SPINACIO

RAVANELLO
100 100 ABBONDANTE X SETTIMANALMENTE, IN FASE DI PRODUZIONE, IN CASO DI SICCITÀ

CARDO COM CARDO 
CARCIOFO

SOLANACEE
BIETOLA 4 NO

LATTUGA
SPINACIO

RAVANELLO
100 100 ABBONDANTE X X FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI NEI PERIODI CALDI E SICCITOSI

CAROTA OMB OMBRELLIFERE 
BIETOLA

LILIACEE
PATATA 3 X CIPOLLA - PORRO

LATTUGA 25 5 MEDIA X X SETTIMANALE  IN FASE DI INGROSSAMENTO, SENZA RISTAGNI

CAVOLI CRU SOLANACEE 
OMBRELLIFERE

LATTUGA 
CIPOLLA 
LEGUMI

2 X
FINOCCHIO

 SEDANO
LATTUGA

50 40 ABBONDANTE X X X IRRIGAZIONI  FREQUENTI  CON VOLUMI NON ECCESSIVI

CAVOLO RAPA CRU SOLANACEE 
OMBRELLIFERE

LATTUGA 
CIPOLLA 
LEGUMI

2 X BIETOLA - CIPOLLA
LATTUGA 40 20 MEDIA X X IRRIGAZIONI  FREQUENTI  CON VOLUMI NON ECCESSIVI

CECE LEG LEGUMINOSE 2 NO CAVOLO - CETRIOLO
FINOCCHIO 50 10 SCARSA X RESISTENTE ALLA SICCITÀ

CETRIOLO CUC CUCURBITACEE LEGUMI 3 LATTUGA - SEDANO
CIPOLLA 100 40 ABBONDANTE X X IRRIGAZIONI  FREQUENTI  CON VOLUMI NON ECCESSIVI

CICORIE DA 
CESPO COM LATTUGA PORRO 

PISELLO 3 X
FINOCCHIO
 LATTUGA

POMODORO
40 30 MEDIA X  ATTENDERE  SEMPRE L'ASCIUGATURA DEL TERRENO

CIPOLLA LIL CAVOLO 
BIETOLA

CETRIOLO  
POMODORO 3 NO LATTUGA - CAROTA

PISELLO 30 15 MEDIA X IN CASO DI SICCITÀ SETTIMANALMENTE IN INGROSSAMENTO

CIPOLLOTTO LIL LILIACEE PATATA 
FAGIOLO 3 X LATTUGA - CAROTA

PISELLO 30 5 MEDIA X ATTENDERE  SEMPRE L'ASCIUGATURA DEL TERRENO

INDIVIA RICCIA 
E SCAROLA COM LATTUGA  

CICORIA RAVANELLO 3 X
RAVANELLO
 CARCIOFO

CIPOLLA
40 30 MEDIA X ATTENDERE  SEMPRE L'ASCIUGATURA DEL TERRENO

FAGIOLO E 
FAGIOLINO LEG CUCURBITACEE 

BIETOLA
BROCCOLI 

CAVOLI 2 X SEDANO - CAVOLI
LATTUGA 50 10 SCARSA X IRRIGAZIONI SCARSE MA  FREQUENTI

FAVA LEG LEGUMINOSE BROCCOLI 
CAVOLI 2 NO PATATA - LATTUGA 

CAVOLI 50 10 SCARSA ESIGENZE IDRICHE LIMITATE.IRRIGARE SOLO CON SICCITÀ

FINOCCHIO OMB OMBRELLIFERE         LEGUMI 3 NO LATTUGA - CAVOLO
SPINACIO 40 25 ABBONDANTE X X X IRRIGAZIONI FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI

FRAGOLA ROS ROSACEE CAVOLO  3 X LATTUGA - CIPOLLA
PREZZEMOLO 100 30 MEDIA X X IRRIGAZIONI SCARSE MA  FREQUENTI

LATTUGA COM RADICCHIO 
LATTUGA

SPINACIO 
PORRO 2 X

CIPOLLA
 RAVANELLO
POMODORO

40 25 MEDIA IRRIGAZIONI FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI

LATTUGHINI
DA TAGLIO COM COMPOSITE SOLANACEE

BIETOLA 2 X SEDANO - SPINACIO
FINOCCHIO 30 5 MEDIA X IRRIGAZIONI FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI

MAIS DOLCE GRA GRAMINACEE LEGUMI 3 NO ZUCCA - POMODORO
LATTUGA 30 50 ABBONDANTE X X ALLA FORMAZIONE E INGROSSAMENTO DELLA PANNOCCHIA

MELANZANA SOL SOLNACEE 
CUCURBITACEE CIC. LATT. 4 NO

LATTUGA
 FAGIOLINO

CAVOLO
100 40 ABBONDANTE X X TEME CARENZA E RISTAGNI. INNESTATA È MENO DELICATA

MELONE CUC CUCURBITACEE LEGUMI 4 NO LATTUGA - CAVOLO
FINOCCHIO 150 80 ABBONDANTE X X X ABBONDARE  A INIZIO ALLEGAGIONE E FINE INGROSSAMENTO

OKRA MAL MALVACEE LEGUMI 3 NO
LATTUGA

 PEPERONE
SEDANO

100 100 MEDIA X NEI PERIODI ARIDI,  IRRIGAZIONI SCARSE MA FREQUENTI

PATATA SOL SOLANACEE LEGUMI 
CAVOLI 4 X FAVA - SPINACIO

FAGIOLO - MAIS 80 30 ABBONDANTE X X X EVITARE CARENZE PRIMA E DURANTE LA FIORITURA

PEPERONE SOL SOLANACEE CIC. LATT. 4 X LATTUGA - CAVOLO 
FINOCCHIO 100 40 ABBONDANTE X X TEME CARENZA E RISTAGNI. CONSIGLIATA BAULATURA

PISELLI LEG FAGIOLO CICORIA 
CAVOLI 2 X CAVOLO - CETRIOLO 

FINOCCHIO 50 10 SCARSA ESIGENZE IDRICHE LIMITATE.IRRIGARE CON SICCITÀ

POMODORO SOL CUCURBITACEE 
ASPARAGO CIC. LATT. 3 NO LATTUGA - SEDANO

PISELLO 100 40 ABBONDANTE X X X ABBONDARE NEI PERIODI SICCITOSI

PORRO LIL LILIACEE
CAVOLO 

CETRIOLO  
POMODORO

3 X CAVOLO - SEDANO
FINOCCHIO 30 15 ABBONDANTE X X X IRRIGAZIONI FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI

PREZZEMOLO OMB OMBRELLIFERE         LATTUGA  3 X RAVANELLO
 SPINACIO - FRAGOLA 15 5 SCARSA IRRIGAZIONI SCARSE MA  FREQUENTI

RAVANELLO CRU CRUCIFERE
INSALATE 

POMODORI  
PORRI

2 X PREZZEMOLO - 
SPINACIO LATTUGA 15 5 SCARSA X IRRIGAZIONI SCARSE MA  FREQUENTI

RUCOLA CRU CRUCIFERE 2 X PORRO - SPINACIO 
LATTUGA 15 5 MEDIA X IRRIGAZIONI FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI. IRRIGANDO  SALTUARIAMENTE

SI OTTIENE UN SAPORE PIÙ INTENSO

SCALOGNO LIL CAVOLO 
BIETOLA

CETRIOLO  
POMODORO 3 X LATTUGA - CAROTA

PISELLO 30 15 MEDIA X SETTIMANALMENTE  SOLO IN CASO DI SICCITÀ

SEDANO OMB OMBRELLIFERE         LEGUMI  3 X
MELANZANA
POMODORO

 PORRO
40 25 ABBONDANTE X X X IRRIGAZIONI FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI

SPINACIO CHE BIETOLA 
SPINACIO

CAVOLO 
INSALATE 
ZUCCHINE

2 X FAGIOLO - CIPOLLA
CARCIOFO 25 5 MEDIA IRRIGAZIONI FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI

VALERIANA VAL VALERINACEE 2 X LATTUGA - CICORIA
PORRO 25 5 MEDIA IRRIGAZIONI FREQUENTI EVITANDO I RISTAGNI

ZUCCA CUC ZUCCHINO 
POMODORO

LEGUMI 
LATTUGA 3 NO

SEDANO
 FINOCCHIO

CAVOLO
200 100 MEDIA X X X ABBONDARE  A INIZIO ALLEGAGIONE E INGROSSAMENTO DEI FRUTTI

ZUCCHINO CUC CUCURBIT. 
POMODORO

LEGUMI 
LATTUGA 
CAVOLI

3 NO
LATTUGA

 RAVANELLO
SPINACIO

120 80 ABBONDANTE X X ABBONDARE A GIORNI ALTERNI  NEI PERIODI MOLTO CALDI
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FAMIGLIA E…

NOTE:
DOPO L’ATTECCHIMENTO

CONSOCIAZIONE
POSSIBILE

DISTANZA
TRA LE PIANTE 
IN CENTIMETRI
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CONCIMAZIONE IRRIGAZIONE

TRA
LE FILE

SULLA 
FILA

COSA TRAPIANTARE E QUALE PROTEZIONE UTILIZZARE?
Nel nostro Paese ci sono 4 aree con diverse caratteristiche 
climatiche, che abbiamo evidenziato con diversi colori nella 
cartina dell’Italia. Individuato il colore della vostra zona, cer-
cate sul calendario, nel mese che vi interessa, sotto quali spe-
cie c’è il bollino dello stesso colore. Si tratta degli ortaggi che 
si possono trapiantare nella vostra zona in quel mese. Nel 
bollino c’è una lettera che, come indicato nella legenda, sug-
gerisce il tipo di protezione per quell’ortaggio, al momento 
del trapianto. Si prendano questi suggerimenti con elasticità, 
considerando l’esposizione del proprio orto, l’andamento sta-
gionale e l’esperienza passata.

Orti ed aree climatiche

LEGENDA
SIMBOLOGIE

ZONE MONTANE

LIGURIA - CENTRO ITALIA

PIANURA PADANA

SUD - ISOLE

Tessuto non tessuto bianco

Telo plastico trasparente

Senza protezione

FasciaturaF

Rincalzatura del terrenoR

Legatura con elasticoL

Pacciamatura con pagliaP

Buon
trapianto
a tutti!


